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Priručnik Igre čitanja i pisanja sadrži opsežan popis novih materijala i aktivnosti
koje pretaču teoriju i nove spoznaje u dinamičan, djelotvoran program opisme-
njavanja djece predškolske dobi. Plan i program razvio se u posljednjih dvadese-
tak godina prateći razvoj jezika i koncept razvoja pismenosti male djece. U
suradnji sa zainteresiranim predavačima i stručnim suradnicima iz centra Arlitt
Child and Family Research and Education Center na Sveučilištu Cincinnati od-
gojitelji i stručni suradnici počeli su osmišljavati i u praksi koristiti razne mate-
rijale za opismenjavanje djece u dječjim vrtićima. Pažljivo su pratili reakcije dje-
ce na upotrebu tih materijala, bilježili napredak i naučeno, te odbacivali ili pre-
oblikovali ono što nije zadovoljilo njihova očekivanja. Rezultati su bili zapa-
njujući. Tamo gdje su se djeca bavila aktivnostima koje uključuju čitanje i pisa-
nje, a ne samo slušanje, odgojitelji su ubrzo uvidjeli da gotovo sva djeca pokazu-
ju velik interes za pisanu riječ i za novootkrivene vještine čitanja i pisanja.

Naravno, nisu svi uloženi napori u oblikovanju materijala za opismenjavanje
urodili plodom. Na početku je bilo jednako mnogo neuspjeha kao i uspjeha, no
ubrzo je postalo očito da neke vrste aktivnosti potiču djecu na upoznavanje s
pisanom riječju, dok ih druge ostavljaju ravnodušnima. Naprimjer, djeca ne po-
kazuju veći interes za pokazivanje predmeta u učionici ili za svrstavanje riječi u
tabele. S druge strane, jako rado u poznatim pjesmicama ili pričama dodaju ili
mijenjaju neke važne riječi u tekstu. Ovaj priručnik sadrži više od 100 najuspješ-
nijih aktivnosti i materijala koji se mogu koristiti u tu svrhu.

Ubrzo je među edukatorima došlo do žestoke rasprave o tome koji je najdje-
lotvorniji način poučavanja u čitanju i pisanju. Trebaju li uzimati u obzir razvoj
jezika u cjelini ili se usmjeriti na izravnije poticanje fonološke svjesnosti? Primi-
jetili smo da djeca usvajaju fonološke koncepte u dodiru s velikom količinom
tiska kojom ih okružujemo. U svakom slučaju, vaša je uloga vrlo važna. S druge
strane, poticanjem fonološke svjesnosti kroz istraživanje bogatstva tiskanih
materijala pomažemo djeci uspostaviti vezu između određenih slova i glasova
koje izgovaraju. Slično je i kad se djeca igraju glasovima, naprimjer, kroz rime
ili druge igre mogu razviti fonološku svjesnost ili sposobnost razlikovanja poje-
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dinih glasova (fonema) koji čine riječ. No umjetno izdvajanje fonološkog kon-
cepta (veza između slova i glasova koje predstavljaju) iz stvarnih jezičnih iskus-
tava nije od velike pomoći djeci pri uspostavljanju veze između govorenog i pi-
sanog jezika. Zato ova knjiga nudi cjelovit pristup jeziku i omogućuje vam da sa-
mi osmislite okruženje u kojem će vaše dijete ili djeca s kojom radite imati
pristup smislenom pisanom materijalu. Usto, uz svaku aktivnost dajemo i pri-
jedloge komentara i pitanja koje možete upotrijebiti da kod djece dodatno
potičete razvoj fonološke svjesnosti.

Vrlo je važno i nazivlje kojim se koristimo. U području čitanja često se koris-
te nazivi fonemski i fonološki. Zbog lakšeg razumijevanja, ovdje smo ih saželi u
jedan opći naziv - fonološka svjesnost.

Kada govorimo o čitanju, često nailazimo na spominjanje veze glas - simbol i
glas - slovo. U knjizi Phonics Phacts autor i učitelj Ken Goodman iznosi mišljenje
da su takve tvrdnje netočne jer su i glasovi također simboli (Portsmouth, NH:
Henemann, 1993).

Iako se slažemo s njegovim mišljenjem, ipak smo odlučili koristiti te tvrdnje
na koje smo već navikli jer su uobičajene u stručnoj literaturi. Međutim, točno
je da su i glasovi simboli i da stroga veza glas - slovo često pojednostavljuje
mnogo kompleksnije fonetske odnose.

Jean Piaget opisao je govorni jezik kao sustav proizvoljnih znakova. Koristio
je naziv znak za označavanje reprezentacija, poput slova ili riječi, koje nisu slične
onome što predstavljaju. Naziv simbol koristio je za označavanje onih repre-
zentacija koje jesu slične onome što predstavljaju, poput prizora osobe koja
prelazi ulicu na pješačkom prijelazu. U ovoj knjizi koristile smo općenitiji naziv
simbol kad mislimo na slova i riječi, jer je on mnogo bliži većini čitatelja.

Pismenost se ne može razviti odvojeno od ostalih područja obrazovanja.
Mogućnosti razvoja pismenosti protežu se na sve aktivnosti rada s djecom. Zbog
toga nismo aktivnosti ograničile samo na ovu knjigu ili na specijalizirane kutke
za pisanje u učionici. Ideje za učenje čitanja i pisanja uključuju dramske igre, li-
kovno izražavanje, glazbu, igre građenja kockama i rukovanje drugim mate-
rijalima, prirodoslovne igre, jednostavne znanstvene pokuse, igre senzornim
materijalima i dr. Usto, svaka aktivnost uključuje i prijedloge za dodatne aktiv-
nosti koje su integrirane iz drugih dijelova kurikuluma. Mnogi odgojitelji i
učitelji rekli su nam da im se sviđaju koordinirane aktivnosti predložene u ovoj
seriji knjiga, pa vas na mnogo mjesta upućujemo na druge knjige iz serije Igre

(izvorni engl. naziv serije je More than… - op. hr. ur.) u izdanju Redleaf Pressa:
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